

Собирают и берегут документы...

10 марта работники архивов Российской Федерации отметили свой профессиональный праздник

Праздничная дата

Эта дата для празднования Дня архивов была выбрана неслучайно. 28 февраля 1720 года (10 марта по новому стилю) Петром Великим был подписан первый в России государственный акт – «Генеральный регламент или Устав». Он определил основы организации государственного управления в стране и ввел во всех государственных органах власти архивы и государственную должность актуариуса (архивариуса), которому надлежало «письма прилежно собирать, оным реестры чинить, листы перемечивать...». Реформы Петра I положили начало государственной архивной службе России.

Первое документальное подтверждение образования государственного архива Васюганского района (часть территории нынешнего Каргасокского района) – это Решение исполкома Нарымского Округного Совета депутатов трудящихся Новосибирской области № 147 от 4 мая 1940 года «Об организации архивов в районах: Парбигском, Молчановском, Верхнекетском, Васюганском и Пудинском».

На стеллажах районного муниципального архива хранится история Каргасокского района, большая и малая. За 79 лет существования архивной службы в районе был создан большой архивный фонд, в котором по состоянию на 1 января текущего года хранится 295 фондов (это 49408 единиц хранения – дел с документами), в том числе 119 фондов – управленческие документы (27140 единиц хранения), 174 – документы по личному составу (21426 единиц хранения), 1 фонд – фотодокументы (789 единиц хранения), 1 фонд – кинодокументы (53 единицы хранения). За последние 5 лет архив увеличился на 23 фонда (5855 единиц хра-



нения).

Разные поколения архивистов вложили много сил и знаний в развитие архивного дела в Каргасокском районе. Согласно списку районных государственных архивов Томской области от 3 февраля 1945 года в Каргасокском районе предусматривался 1 сотрудник-заведующий районным архивом.

В мае 1945 года в общем отделе Каргасокского райисполкома для ведения архивной работы была назначена архивариусом Полина Петрова. Кроме нее в 40-х годах прошлого века в этой должности трудились Полозова Е.С., Карчагина В.С., а в 50-е годы – Луговская Е.Н., Серякова Е.Н., Валуева Е.В., Осокина В.И., Деева Т.И. и другие. С 1963 по 1976 год – практически 14 лет, районным государственным архивом заведовала Вера Новомлинская. Большой и нелегкий путь прошли архивисты разных десятилетий. Но главное они сделали – собрали и сберегли документы для современников. В 1980-2000 годы немалый вклад в развитие районной архивной службы внесли: Надежда Рудь, Надежда Шашина, Татьяна Агалакова, Любовь Илгина, Светлана Рожкова, Елена Тархова, На-

талья Дыкун, Ольга Мананова, Ольга Мажугина.

За годы существования районной архивной службы были выработаны главные направления деятельности, основополагающими среди них можно назвать собирание (комплектование) документов, обеспечение их сохранности и использование при необходимости в работе.

В настоящее время в муниципальном архиве Каргасокского района трудятся три специалиста: Анна Дедерер, Наталья Тычкина и Таисия Лаптева. Они отмечают, что со стороны архивная работа практически не видна – она внутри архива, в хранилищах, в документах. Архивом ведется работа по составлению исторических справок и дополнений к ним. Также муниципальный архив осуществляет организационно-методическое руководство деятельностью 34 организаций – источников комплектования. В список объединены организации разные по направлению деятельности и составу документов. «Качество передаваемых в архив документов зависит от тех, кто занимается делопроизводством и архивом внутри организации, – говорят работники архи-

ва. – Мы постоянно работаем с этими документами, и нам очень хотелось бы держать в руках правильно и качественно оформленные дела.

Существенным направлением в деятельности архива является выдача архивных справок по запросам граждан и юридических лиц. Пенсионное законодательство в нашей стране часто меняется, и требования к потенциальным пенсионерам тоже, поэтому в архивы, имеющие на хранении документы по личному составу ликвидированных организаций, всегда поступали, поступают и, наверное, будут поступать запросы, касающиеся трудовой деятельности граждан. Например, в 2018 году архивом исполнено 1448 запросов социально-правового и тематического характера. Но работа архивистов заключается не только в выдаче архивных справок или копий документов. Кроме ежедневной рутины (выборка документов, пролистывание и поиск нужной информации по запросу, проверка наличия и состояния дел, техническая обработка документов и т.д.), мы участвуем в областных мероприятиях по архивным делам, готовим

выставки документальных материалов, пишем статьи на основе архивных документов, размещаем публикации и сообщения на сайте администрации Каргасокского района, в СМИ.

Архивная работа довольно монотонная и требует от специалистов большого терпения, концентрации и усидчивости. Кроме этого, специалист-архивист должен неплохо знать историю, психологию, быть немножко бухгалтером, а если возникла необходимость подтверждения трудового стажа на льготном производстве – нужны знания в области технической документации. Наша работа в настоящее время требует от нас также глубоких знаний и умений в области компьютерной и мультимедийной техники. Нами проводится работа по переводу документов научно-справочного аппарата в электронный вид. Всего переведено документов в количестве 157 единиц хранения, 789 фотодокументов, 53 кинодокументов. Продолжается работа по созданию автоматизированного научно-справочного аппарата. Между архивом и территориальным органом Пенсионного фонда работает электронная программа ViPNet на «Arhive 1».

«Отдельно хочется упомянуть о приемах граждан,

– продолжают разговор о своей каждодневной работе сотрудники районного архива. – К нам идут люди, пишут письма из-за рубежа и обращаются по электронной почте – за справками для пересмотра пенсионного дела и подтверждения наград, за помощью, когда разыскивают дальних родственников или пишут родословные, когда хотят разобраться в запутанных земельных и имущественных делах. У нас в архиве работают с документами те, кто пишет статьи или книги, создает исторические справки... И мы, хранители истории нашей малой родины, нашего района, готовы помочь всем в поиске нужной и самой разноплановой информации. Двери архива открыты для граждан ежедневно – с 9.00 до 17.00, кроме пятницы – это не приемный день, перерыв на обед – с 13.00 до 14.00».

Сотрудники районного архива искренне и от души со страниц районной газеты поздравляют с Днем архивов всех бывших работников, коллег, занимающихся архивами в организациях и на предприятиях, и желают им новых достижений в профессиональной деятельности, направленных на обеспечение сохранности самой истории, запечатленной в документах, а также счастья, здоровья и благополучия.



Фраза

Из выступления Бакая Н.Н., профессора, историка-архивиста Сибири на 1-ом Краевом научно-исследовательском съезде: «Хочется верить, что не так далек тот час, когда уважение к документу, как таковому, будет осознано массами, хочется верить, что архивные сотрудники в великой семье культурных работников Советской России займут соответствующее место». Новосибирск, декабрь 1926 года.

«Прошло много лет, и в наше время можно смело ответить профессору, что его мечта сбылась – к архивному документу у нас в стране относятся с уважением», – делятся своей точкой зрения работающие в настоящее время в районном архиве сотрудники: Анна Дедерер, Наталья Тычкина и Таисия Лаптева.